



首页 | 关于我们 | 联系我们 | 本会活动 | 头条新闻 | **行业要闻** | 石油石化市场 | 石油石化科技 | 炼油与石化工程
储运工程 | 勘探与钻采工程 | 节能、环保与新能源 | 政策法规 | 专家论坛 | 项目信息 | 技术交流 | 书刊编辑 | 会员之窗

当前位置: 首页 > 行业要闻 > 落实八项行动推动石油企业海外业务高质量发展

关于我们
本会介绍
领导机构
专业委员会
会员单位

行业要闻

落实八项行动推动石油企业海外业务高质量发展

2024/3/14 关键字: 来源: [互联网]

侯明扬 中国石化石油勘探开发研究院
深化能源合作做“一带一路”建设的骨干力量
[中国石油新闻中心2024-03-13]

2023年10月18日，国家主席习近平在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表主旨演讲，宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，内容包括构建“一带一路”立体互联互通网络、支持建设开放型世界经济、开展务实合作、促进绿色发展、推动科技创新、支持民间交往、建设廉洁之路和完善“一带一路”国际合作机制。在当前百年未有之大变局加速演进、世界进入新的动荡变革阶段、全球经济复苏面临诸多挑战的关键时期，八项行动的提出成为推动各国协同发展的“及时雨”和“强心剂”，既是对“一带一路”十年共建经验成果的高度总结，也为高质量共建“一带一路”、深化务实合作指明了方向，更为我国石油企业海外业务高质量发展提供了根本遵循。

能源合作是中国共建“一带一路”倡议的重要支柱。过去十年，我国石油企业一直以实际行动为构建国际能源合作利益共同体、人类命运共同体贡献力量，在能源合作领域交出了一份份优秀的成绩单。据中能传媒能源安全新战略研究院披露，过去十年，能源领域累计投资额约占我国对共建“一带一路”国家总投资额的40%，我国石油企业在“一带一路”沿线国家的投资是其中的重要组成部分。中国石化聚焦海外油气资源合作战略，2022年，海外油气权益产量当量连续第4年突破1亿吨，“一带一路”沿线油气权益产量占海外权益总产量的80%以上。中国石化在油气和炼化投资、国际贸易、石油工程和炼化工程服务等多个领域积极开展国际能源合作，在“一带一路”沿线17个国家执行油气勘探开发项目30余个，累计权益产量3.64亿吨油当量。中国海油在“一带一路”沿线国家和地区拥有19个油气项目，业务区域覆盖陆地、浅水和深水，为约20个“一带一路”沿线国家提供油田与工程专业技术服务。

秉承“四个坚持”
走过第一个辉煌十年

过去十年中，中国与共建“一带一路”国家油气合作的“朋友圈”持续扩大，在保障共建国家能源安全、稳定能源供应、优化能源结构、推动技术创新等方面发挥了重要作用。其背后的逻辑离不开“四个坚持”——坚持互利共赢、坚持开放共享、坚持创新进取、坚持清洁低碳。就我国石油企业海外业务高质量发展而言，落实共建“一带一路”八项行动要求，应该继续秉承这“四个坚持”的已有经验。

首先，互利共赢是我国石油企业在海外开展业务的坚实基础。我国石油企业坚持支持资源国经济建设、惠及资源国民生，获得了良好的国际声誉。例如，在海外项目建设运营中，中国石化始终注重培养当地供应商和承包商，多次被哈萨克斯坦、尼日尔、乍得等国元首盛赞为双边合作的典范。

其次，开放共享是我国石油企业海外合作高质量对接的路径。作为共建“一带一路”倡议的倡导者和推动者，我国积极推进与共建国家和地区发展战略的相互对接，促成了亚马尔LNG、北极LNG二期等重大油气项目合作，推动了与中亚地区油气合作进入新阶段。

再次，创新进取为我国石油企业开展海外合作提供保障。围绕促进全球油气技术与产业变革，我国石油企业不断加强多方技术攻关。例如，中国石油迪拜研究院等科研机构整合全球资源，创新集成了涵盖地质勘探和油气田开发等在内的诸多优势技术，为我国石油企业海外合作提供了有力保障。

最后，清洁低碳引领了我国石油企业海外油气合作的可持续发展。我国石油企业在全球大力拓展绿色能源新增增长点。例如，中国石化充分利用在绿色油田建设、“绿电—绿氢—绿色炼化”产业链建设上的成功经验，推进“一带一路”油气开发绿色转型和炼化产业低碳转型。

做到“五个兼顾”
迎接下一个黄金十年

展望未来，落实共建“一带一路”八项行动要求，需要从保障国家能源安全、提高企业发展质效、顺应清洁治理趋势、开拓各类新市场、重视本地化经营等不同角度出发，以更高标准、更高水平、更高效率谋划未来十年“一带一路”油气合作高质量发展。

一是做到保障国家油气供给兼顾惠及资源国民生福祉。根据中国石油国家智库等的统计披露，现阶段全球58%的探明石油可采储量和75%的天然气储量集中在“一带一路”沿线国家。其中，中亚-俄罗斯地区、中东地区是我国油气企业最早进行油气合作的地区，对保障我国油气进口意义重大。因此，要坚持正确的“能源义利观”，把保障我国油气供给与“一带一路”沿线各国能源经济高质量发展结合起来，在互利共赢中开展同沿线国家的油气合作。同时，要优先发展有利于当地人民生活改善和生态环境保护的油气合作项目，通过提供能源技术培训、增加油气合作企业本土化用工等方式，更多惠及资源国的民生福祉。

二是做到高质量发展兼顾高水平安全。要探索加强油气区域产销合作、实体经济与资本金融合作等模式，不断提高“一带一路”沿线国家能源经济循环速度和质量，为各国经济发展注入强大动力。同时，要确保海外经营依法依规，有效防范化解海外项目面临的各类安全风险，守住安全底线。要优化“一带一路”沿线国家油气合作布局，完善双边、多边能源安全保障机制，打造沿线国家能源产品经济合理稳定安全供应体系；以社会安全 and 生产作业安全为抓手，构建适应中东地区作业和管理环境的HSE管理体系，进一步丰富海外油气经营的管理实践，为油气勘探开发等工程建设和生产运营提供扎实保障。

三是做到维护现有市场兼顾拓展新增市场。要发挥现有油气合作项目及相关机制的示范作用，打造一批如中国石化鲁迈拉巨型油田高效滚动开发等高标准高质量的“标杆”工程，为我国石油企业在已有资源国开展业务提供样板。在此基础上，坚持探索更高水平更高层次的开放型多边油气合作，共同谋划“一带一路”油气合作新的发力点、结合点。譬如，近年来，南美地区的圭亚那-苏里南盆地海上油气屡有重大发现，我国石油企业可以进一步拓展与相关资源国和国际石油公司的油气合作，打造“南南合作”的示范工程，推动油田服务、工程建设、海上装备制造等全产业链“走出去”。

四是做到油气能源业务勘探开发兼顾清洁能源发展。要依托陆上石油和天然气勘探开发等优势传统油气合作，拓展和夯实“一带一路”油气合作基础；进一步加强在“海上丝绸之路”沿线重大深水、超深水油气富集区的油气合作，重点强化墨西哥湾、东西非沿岸海域、圭亚那-苏里南盆地、环地中海海域等重点地区的风险勘探能力。同时，要深度参与全球能源转型变革，加快绿色技术创新，实现油气和新能源融合发展；加快绿色低碳转型技术创新能力建设，促进新能源产品、技术和服务的国际合作；探索形成“油气+风光电热氢”项目集群，孵化一批经济社会效益好的清洁“油气+”项目。

五是做到标准化专业管理兼顾本地化特色经营。我国石油企业开展海外经营，涉及甲方、上下游、国内外、能源与金融、油气与新能源等，坚持标准化的专业管理，能够为我国石油企业实现内溢式发展、强化风险防控、持续提升企业发展质效提供保障。而在此基础上，尊重资源国当地文化、习俗和宗教信仰，接受和适应当地员工的工作理念和方式等，灵活拓展本地化特色运营，也是我国石油企业在不同国家和地区开展可持续发展的保证。

我谈八项行动



孙波

中国石油阿姆河天然气公司生产经营管理部副经理

构建“一带一路”立体互联互通网络、支持建设开放型世界经济、开展务实合作、促进绿色发展、推动科技创新、支持民间交往、建设廉洁之路、完善“一带一路”国际合作机制……八项行动为中土多领域合作指明了方向，明确了路径。遵循八项行动的指引，一张蓝图绘到底，中土双方高质量合作的前景无限光明。

作为中国石油境外陆上最大规模的天然气勘探开发合作项目，阿姆河公司始终努力加强与当地的合作，不断完善合作机制，确保能源供应稳定，促进能源合作不断深化，能源合作质量不断提高。多年来，阿姆河公司与土方一道创建了协同高效的天然气保供平台，实现了信息互通、资源共享。依托双方构建的合作机制，阿姆河公司与合作方多次配合解决了天然气勘探开发中面临的问题，确保了双气源十余年来稳定供气，也为土库曼斯坦当地的社会发展作出了突出贡献，中亚管道被土方誉为中土友谊的“蓝金之桥”。

除稳固天然气生产外，阿姆河公司正与土方携手大力推进新能源项目建设，沿着八项行动指引的道路快步前进，力争为两国各领域的合作带来更多可能。



尼亚斯

中国石油阿姆河天然气公司发展计划部经理助理

我从2008年进入阿姆河天然气公司以来，至今在这家中国企业已经工作16年了。16年来，我有幸见证了阿姆河公司建成中土天然气管道，见证了巴格德雷第一天然气处理厂、复兴气田一期工程、巴格德雷第二天然气处理厂“三大项目”顺利完成。

公司在土库曼斯坦提供了丰富的就业机会，投入公益资金支持当地社会发展，被誉为“土国对外开放合作的典范”，16年间，我和我的中国同事们一起共同创造了诸多成果，不仅在茫茫大漠中建立起了一整套综合性、现代化天然气生产供应体系，更在土中两国人民间架起了一座友谊金桥。土库曼斯坦总统在参加公司B区西部气田投产仪式时表示：“多年来，中国石油在土库曼斯坦开展的天然气合作富有成效，对土中两国经济和能源发展作出了重要贡献。”

2023年，习近平主席宣布了中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，这为土中两国未来的油气合作带来了更多光明与希望，必将推动土中油气合作进入高质量发展的新阶段。



马克

中国石油阿姆河天然气公司外联部高级专家

共建“一带一路”倡议发展于全球互联互通的数字时代，令我印象最深刻的是，中国提出与共建国家携手连接21世纪的“数字丝绸之路”。10年来，从人工智能技术、纳米技术到云数据的发展，中国携手合作国在数字新模式中不断探索，点亮了“一带一路”共建国家和地区。

当前，国际局势复杂多变，中国正在世界变局中穿云破雾，同各方加强团结、携手并进，持续推动构建人类命运共同体。习近平主席宣布的中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动为新时期的世界发展注入了新理念、新动能。

共建“一带一路”寻求的是各方利益的交汇点和最大公约数。土库曼斯坦计划在2030年实现温室气体排放零增长的中期目标，这与共建“一带一路”倡议紧密相连，这一联系可以从共建“一带一路”倡议过去10年的成果和未来将要实施的计划中看出。相信在八项行动的指引下，土中两国合作的前景将无限美好。作为土中合作的参与者，我愿和我的同事、朋友们携起手来，为深化土中友谊作出更多贡献。

友情链接

中国民生新闻网 民生频道网

首页 | 关于我们 | 联系我们 | 本会活动 | 头条新闻 | 行业要闻 | 石油石化市场 | 石油石化科技 | 炼油与石化工程
储运工程 | 勘探与钻采工程 | 节能、环保与新能源 | 政策法规 | 专家论坛 | 项目信息 | 技术交流 | 书刊编辑 | 会员之窗